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Riječ organizatora

Znanstveni skup Život i djelo Franje Markovića zajednički organiziraju Zavod za 
znanstvenoistraživački i umjetnički rad HAZU Koprivničko-križevačke župa-
nije, Ogranak Matice hrvatske u Križevcima i Društvo hrvatskih književnika 
iz Zagreba u petak, 7. studenog 2014. u Križevcima u povodu 100. obljetnice 
njegove smrti. U spomen na hrvatskoga velikana i znamenitog Križevčanina 
već o Božiću 2013. križevački ogranak Matice hrvatske i grad Križevci najavili 
su obljetnicu tiskanjem kalendara Franjo Marković, a tijekom 2014. priređene 
su dvije izložbe, promoviran je prigodni poštanski žig i niz od četiri prigodne 
omotnice i dopisnice. Odjel za filozofiju Matice hrvatske organizirao je u Za-
grebu simpozij Filozofijsko djelo Franje Markovića. 

Glavni cilj znanstvenoga skupa koji se organizira pod pokroviteljstvom grada 
Križevaca jest podastrijeti rezultate istraživanja bogata i nedovoljno poznata 
života i rada Franje Markovića. Na skupu će dvadesetak sudionika govoriti o 
Markoviću kao pjesniku, filozofu, teoretiku književnosti i umjetnosti, puto-
piscu i političaru, sveučilišnom profesoru i pedagogu, akademiku i zaslužnom 
članu Matice hrvatske. Njihovi će radovi biti objavljeni u periodičkoj publika-
ciji Civitas crisiensis – radovi Zavoda za znanstvenoistraživački i umjetnički rad 
HAZU Koprivničko-križevačke županije. 

Nadamo se da će skup pridonijeti boljem poznavanju Markovićeva opusa 
i njegovih zasluga za hrvatsku kulturu, ne samo u Križevcima nego i širom 
Hrvatske.

Zahvaljujemo predavačima na odazivu, a gradu Križevcima, Matici hrvatskoj 
i Koprivničko-križevačkoj županiji na potpori kojom su pomogli održavanje 
ovoga skupa.

Organizacijski odbor



Franjo Marković, 1886. 
Gradski muzej, Varaždin
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PROGRAM

	 9:00	 Otvaranje skupa i pozdravni govori

	 9:30–9:45	 Jelena Borošak-Marijanović: Dr. Franjo Marković i njegovo doba

	 9:45–10:00	 Alojz Jembrih: Bečko studijsko razdoblje Franje Markovića 

	10:00–10:15	 Ladislav Heka: Politička gledišta Franje Markovića i njegov odnos 
prema Hrvatsko-ugarskoj nagodbi i mađarizaciji 

	10:15–10:30	 Mira Kolar-Dimitrijević: Markovićeva borba protiv ukidanja 
križevačke županije

	10:30–10:45	 Željko Karaula: Izbor iz pisama Metela Ožegovića Franji Markoviću 
(1882–1889)

		  Stanka 

	11:05–11:20	 Renata Husinec, Stjepan Sučić: Franjo Marković i Matica hrvatska

	11:20–11:35	 Vinko Brešić: Franjo Marković i Vienac

	11:35–11:50	 Ivan Peklić: Kazalište i Franjo Marković 

	11:50–12:05	 Ante Bežen: Franjo Marković – začetnik hrvatske akademske 
pedagogije i metodike

	12:05–12:20	 Željko Vegh: Franjo Marković kao putopisac: crtica Rodni kraj 
Stanka Vraza

	12:20–12:35	 Petar Milas: Franjo Marković: Dom i svijet

		  Stanka za ručak

	14:20–14:35	 Pavao Pavličić: Zvono iz dubine – interpretacija 

	14:35–14:50	 Božidar Petrač: O Markovićevu predavanju na izložbi Društva 
hrvatskih umjetnika

	14:50–15:05	 Ante Stamać: Markovićev nauk o baladama 

	15:05–15:20	 Stipe Botica: Markovićev etički nauk u hrvatskim narodnim 
pjesmama 

		  Stanka
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	15:40–15:55	 Goran Sunajko: Uloga filozofije u izgradnji narodnog duha: filozofija 
kao vita activa u mišljenju Franje Markovića

	16:10–16:25	 Željko Škuljević: O tragičnom u estetici Franje pl. Markovića

	16:25–16:40	 Eduard Vargović: Franjo Marković – filozofija – psihologija – 
komuniciranje: slobodna interpretacija

	16:40–16:55	 Bojan Marotti: O Markovićevim filozofskim rukopisima u arhivima 
HAZU

	16:55–17:10	 Ozren Blagec: Građa o dr. Franji Markoviću u fundusu Gradskog 
muzeja Križevci

	17:10–17:30	 Rasprava i završetak skupa

		  Posjet izložbi o Franji Markoviću u Likovnoj galeriji 
Gradskoga muzeja Križevci

	 18:00	 Svečana akademija u Velikoj dvorani Hrvatskoga doma

		  Hrvatsko pjevačko društvo Kalnik iz Križevaca pod ravnanjem 
Ozrena Bogdanovića i uz glasovirsku pratnju Zlate Životić 
izvodi hrvatsku himnu Lijepa naša domovino te skladbe Nek 
se hrusti šaka mala (Ljudevit Vukotinović), Domovini (Franjo 
Pokorni, stihovi Antun Nemčić), Prosto zrakom ptica leti 
(Vatroslav Lisinski, stihovi Dimitrija Demeter), Puna srca pune 
čaše (Aleksandar Zdenčaj),  U boj! (Ivan Zajc, stihovi Franjo 
Marković).

		  Učenici Gimnazije Ivana Zakmardija Dijankovečkog iz Križevaca 
govore izabrane tekstove iz djela Franje Markovića.
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SAŽECI IZLAGANJA



Diploma začasnog člana Hrvatskoga pedagogijsko-književnog zbora iz 1882. 
HR AHAZU – 325
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Ante Bežen
Učiteljski fakultet Sveučilišta u Zagrebu

Franjo Marković začetnik hrvatske akademske  
pedagogije i metodike

U svom vrlo plodnu životu Franjo Marković istaknuo se, osim što je bio među 
najviđenijim intelektualcima i javnim radnicima svoga vremena, u više pod-
ručja stvaralaštva, među kojima su tri najvažnija: književnost, filozofija (este-
tika) i pedagogija. No dok su njegova književna djela uglavnom objavljena za 
autorova života te su u to doba smatrana vrhuncem književnoga stvaralaštva, 
a njegova filozofska razmatranja ostala zapisana u Estetici i interpretacijama 
sljedbenika, Markovićeva pedagoška ostavština najmanje je poznata jer, 
sve do danas, nije cjelovito objavljena, već se nalazi pohranjena u rukopisu 
u Hrvatskoj akademiji znanosti i umjetnosti. A zasluge Franje Markovića za 
pedagogiju povijesne su: održao je prva predavanja iz pedagogije i metodike 
na Mudroslovnom (danas Filozofskom) fakultetu u Zagrebu, napisao opsežne 
rukopise Pedagogika i Gimnazijska pedagogika te izdao Čitanku za IV. razred gi-
mnazijski u kojoj je primijenio svoje estetičko i metodičko učenje. Iako je pre-
davanja iz pedagogije i metodike držao u okviru studija filozofije (prve samo-
stalne kolegije pedagogije vodit će njegov nasljednik Đuro Arnold), ipak se za 
Franju Markovića može reći da je bio osnivač akademske pedagogije na 1874. 
upravo osnovanu modernom Sveučilištu u Zagrebu (ove godine slavimo 140. 
obljetnicu), a njegova je Gimnazijska pedagogika zapravo prvi tekst akademske 
metodike klasičnih jezika na hrvatskome jeziku. Te su mu činjenice osigurale 
mjesto začetnika hrvatske znanstvene pedagogije i metodike.

Ozren Blagec
Gradski muzej, Križevci

Građa o dr. Franji Markoviću  
u fundusu Gradskoga muzeja Križevci

U fundusu Gradskoga muzeja Križevci nalazi se dvadesetak inventiranih pred-
meta povezanih s Franjom Markovićem i njegovom obitelji. Najzanimljiviji 
su portret Franje Markovića, autora slikara Jose Bužana, te plemićka povelja 
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Jurja Markovića, djeda Franje Markovića. Sačuvan je i album fotografija koji je 
pripadao Franji Markoviću, u kojem se nalazi dvjestotinjak fotografija članova 
njegove uže i šire obitelji, prijatelja, suradnika, ali i znamenitih povijesnih 
osoba kojih je fotografije Marković čuvao. 

Paradna sablja čete sveučilišnih građana Zagrebačkog sveučilišta iz 1895, koja 
je pripadala Franji Markoviću, također je sačuvana i izložena u stalnom posta-
vu Zbirke oružja Križevačkog muzeja. Među zanimljivostima iz Markovićeve 
ostavštine treba svakako navesti zaručničku posjetnicu, pisanu njemačkim je-
zikom, dr. Franza v. Markovića i Charlotte Leitner te prvo izdanje knjige Kohan 
i Vlasta, s posvetom Franje Markovića sestri Milici (Milki) Marković. 

U muzejskoj zbirci nalazi se i knjiga Dom i svijet iz 1923, dva primjerka knjige 
Krste Pavletića Život i pjesnička djela Franje Markovića te knjižica s njegovim 
govorima u Hrvatskom saboru održanima 27. studenog i 2. prosinca 1888.

Od sačuvanih pisama najzanimljivije je pismo koje, kao sedamnaestogodišnji 
student, po dolasku u Beč, Franjo Marković šalje majci u Križevce. Uz to pismo 
sačuvano je još jedno pismo majci, poslano 1883, u povodu njezina rođendana, 
te još nekoliko pisama što ih je Franjo Marković poslao ili primio od članova 
obitelji i suradnika. 

Iako sačuvana građa o dr. Markoviću u Gradskom muzeju Križevci nije opsež-
na, neki od sačuvanih predmeta zasigurno mogu potaknuti interes istraživa-
ča, bilo kao temeljni predmet istraživanja, bilo kao dio obuhvatnijeg istraži-
vačkog projekta.

Jelena Borošak-Marijanović
Hrvatski povijesni muzej, Zagreb

Dr. Franjo Marković i njegovo doba

Autorica donosi sažetu biografiju Franje Markovića, sveučilišnoga profesora 
filozofije, filologa, književnika i opozicijskog zastupnika križevačkoga kotara 
u Saboru Trojedne Kraljevine Hrvatske, Slavonije i Dalmacije u doba banova-
nja Khuena Héderváryja. Ukazat će na obilježja Khuenova režima (1883–1903). 
Istaknut će Markovićevo značenje u razvoju Filozofičko-historičkog odjela 
Mudroslovnoga fakulteta osnovana na temelju Zakona Hrvatskog sabora o 
osnivanju Sveučilišta od 5. siječnja 1874. Tim je zakonom za nastavu filozofije 
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bila osnovana katedra »filozofija teoretička i praktička s poviješću filozofije«, 
a 33 godine držao ju je Franjo Marković, senior Mudroslovnog fakulteta. Kao 
prvi profesor filozofije održavao je povremeno na Odsjeku za pedagogiju 
predavanja iz pedagogije i praktičke pedagoške vježbe. Prikazat će također 
Markovićevo književno djelovanje u Šenoino doba, kada se nastojalo učvrstiti 
hrvatski duh u građanskoj kulturi, te njegov angažman u Jugoslavenskoj aka-
demiji znanosti i umjetnosti i u Matici hrvatskoj.

Stipe Botica
Filozofski fakultet, Zagreb

Etički sadržaj naših narodnih poslovica  
u interpretaciji Franje pl. Markovića

Dr. Franjo Marković 17. studenoga 1886. na sjednici filozofičko-juridičkoga 
razreda JAZU održao je predavanje pod tim naslovom, a opsežan rad otisnut 
je u Radu JAZU, kao knjiga XXV. istoga razreda 1889. Pomno je razradio i pro-
komentirao velik broj poslovica iz Vukove, Stojanovićeve i Daničićeve zbirke, 
triju važnih zbirki za cjelokupan popis, izgled i ustroj hrvatskih poslovica. 
Etičku je dimenziju promatrao i komentirao iz kategorizacije etičkoga sadržaja. 
Nalazi da se u poslovicama »ustanovljuje pravilo kako treba da čovjek radi« 
i iz izbora je pokušao »sastaviti sliku etičkoga mišljenja našega naroda«. U 
temeljitoj raščlambi poslovičnoga iskustva pozivao se i na misli o etičkome u 
europskoj filozofiji, navodeći ponajviše Aristotelove i Kantove formulacije. U 
tu je svrhu analizirao više od tristo poslovica, a promatrao je devet odredbi: 
kako se etičko očituje u određivanju ljudske naravi (1), kako etičko obrazlaže 
samu narav i ćud čovjeka (2), kako se ono reflektira na običaje i zakone (3). Pomno 
je razradio ljudske odlike: blagost i dobrotu (4) kao važne etičke komponente. 
Glede poslovičnoga razmotrio je dvije suprotstavljene etičke kategorije: sebe-
živstvo (egoizam) i inoznalstvo (altruizam) (5) i odredio kako one pokazuju etičko 
u djelovanju. Analizirao je također kako se očituje pravo prema sili i Bogu (6), 
a kao važno etičko načelo za djelovanje pronalazi pravdu i pravednost ovoga i 
onoga svijeta (7). Etičko se pokazuje i u mnogim aspektima moralne slobode (8) 
i, naposljetku, pronalazi da »etički sadržaj naših narodnih poslovica ima svoj 
potrebni i dostojni završetak u onim poslovicama, koje govore o Bogu (9).

Iznimno vrsna raščlamba etičkoga i kao fenomena i kao ljudskoga djelatnog 
načela.
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Vinko Brešić
Filozofski fakultet, Zagreb

Franjo Marković i Vienac

Uz ime Franje Markovića (Križevci, 26. VII. 1845–Zagreb, 15. IX. 1914) uglav-
nom se navodi da je »hrvatski književnik i filozof« (Hrv. enciklopedija, 2005), 
odnosno »pjesnik, dramski pisac, književni kritičar, prevoditelj, filozof i 
političar« (Hrv. knj. enciklopedija, 2009), ali ne i to da je bio urednik. Riječ je o 
urednikovanju Vienca, središnjega hrvatskog književnog časopisa 19. stoljeća, 
koji je dugim vijekom (1869–1903) i snažnim utjecajem obilježio nacionalnu 
književnost od romantizma do moderne. Štoviše, mladi je Marković s Gj. Deže-
lićem, I. Trnskim i A. Šenoom bio najneposrednije uključen u pokretanje časo-
pisa, a bio je i jedan od njegovih prvih urednika (od br. 20/1872. do kraja 1873). 
U kritičnom trenutku za Vienac na uredničkom mjestu Markovića je zamijenio 
A. Šenoa. Prije i tijekom urednikovanja Marković je objavio dvadesetak svojih 
pjesama i članaka te tragedije Karlo Drački i Benko Bot. Afirmiravši se kao pje-
snik, kritičar i dramatičar, Marković je i nakon uredničke faze ostao Vienčev 
suradnik, sve do 1902. U radu se navodi i analizira Markovićeva suradnja te 
ističe važnost te suradnje ne samo za status Franje Markovića kao književnika 
i znanstvenika, već i za status i ulogu koju je Vienac kao tiskani medij imao za 
postpreporodnu nacionalnu književnost i kulturu.

Ladislav Heka
Pravni fakultet Sveučilišta u Szegedu, Mađarska

Politička gledišta Franje Markovića  
i njegov odnos prema Hrvatsko-ugarskoj nagodbi  

i mađarizaciji

Hrvatski književnik i filozof, rektor Zagrebačkog sveučilišta Franjo Marković 
bio je već od rane mladosti politički aktivan. Nakon završenog studija klasične 
filologije, slavistike i filozofije se iz Beča 1865. vratio u Hrvatsku te se godinu 
dana kasnije zaposlio kao suplent u gimnaziji u Osijeku, ali su ga za doskora 
»potvorili da se ponaša politički nekorektno te ga ukorili«. U vrijeme dono-
šenja Hrvatsko-ugarske nagodbe godine 1868. bio je premješten u zagrebačku 
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gimnaziju, ali je zbog političkih razloga (prosvjeda) napustio službu te je 1870. 
otišao studirati filozofiju u Beč (a zatim u Dresden, Leipzig, Berlin i Pariz), gdje 
je 1872. doktorirao iz područja estetike.

Posljednja dva desetljeća 19. stoljeća Franjo Marković bio je zastupnik križe-
vačkoga kotara u Saboru Hrvatske i Slavonije. Kao član umjerene oporbe u Hr-
vatskome saboru djelovao je sukladno svojim moralnim načelima, kao »tipičan 
reprezentant hrvatskoga malog plemstva«. Branio je hrvatske interese protiv 
mađarskih presezanja, zauzimao se za zaštitu ustavnosti, za političke slobode 
te za »duševni napredak i materijalni razvoj« pučanstva. Njegova politička 
gledišta uglavnom su bila usmjerena protiv mađarizacije, a bio je neprijeporno 
nacionalno osviješten. Domoljublje i duh njegove filozofske ideje odražava se i 
u operi Nikola Šubić Zrinjski i progovara kroz zborsku pjesmu U boj. 

Mađari su tih 1880-ih godina susljedno kršili Hrvatsko-ugarsku nagodbu, 
među inim i unutarnjom uredbom iz 1888. (1907. uredba je ozakonjena), ko-
jom su propisali mađarski jezik kao službeni u Mađarskim državnim željezni-
cama (MAV) te da je poznavanje mađarskoga jezika uvjet za zapošljavanje, što 
je jačalo otpor protiv mađarizacije napose među činovništvom, koje je za vri-
jeme službovanja mahom pristalo uz vladajuću stranku, a čim su umirovljeni 
prelazili bi u oporbu, uglavnom u redove Stranke prava. Franjo Marković 
je 1888. u Saboru govorio o tome kako se u pošti, telegrafu, na željeznici i u 
poreznoj upravi napredovati može samo onda ukoliko se nauči mađarski jezik 
te je optužio Mađare da davanjem povlastica potiču hrvatsku mladež da po-
stane ljubiteljicom mađarskoga jezika.

Premda je u povijesti spomenuto razdoblje (banovanje grofa Karla Khuena 
Héderváryja od 1883. do 1903) ostalo zapamćeno po međunacionalnim suko-
bima, ipak valja reći da su u tih dvadeset godina Hrvatska i Slavonija doživjele 
znatan gospodarski rast, napose u usporedbi s Dalmacijom, koja se nalazila 
izravno pod Austrijom. Ban je zajedno s predstojnikom za bogoštovlje i na-
stavu Izidorom Kršnjavijem tijekom dvadeset godina vladavine organizirao 
gradnju više od četrdeset škola i sakralnih objekata u cijeloj Hrvatskoj, bu-
šenje arteških bunara u Dalmatinskoj zagori, što je omogućilo opstanak u 
tim krajevima, a posebno je bio uspješan u Zagrebu, u kojemu su u to vrijeme 
izgrađeni: katedrala, Hrvatsko narodno kazalište, Prva gimnazija (danas Mu-
zej Mimara), Škola za umjetnost i obrt (danas MUO), Umjetnički paviljon na 
Strossmayerovu trgu, velebna zgrada Hrvatskog učiteljskog doma i učiteljska 
škola u Medulićevoj ulici... Dakle, uz njegovo se ime vezuju brojni objekti od 
velike važnosti za hrvatsku kulturu. Usto se u njegove posebne zasluge ubraja 
i organiziranje veličanstvene gospodarske izložbe u Zagrebu 1891, kojom pri-
godom je održao prohrvatski domoljubni govor. 
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Renata Husinec i Stjepan Sučić
Matica hrvatska

Franjo Marković i Matica hrvatska

Književnim i znanstvenim stvaralaštvom dr. Franjo Marković bitno je prido-
nio novom ustroju Matice hrvatske, koja je zaključivši svoje ilirsko razdoblje 
uzela hrvatsko ime i započela iznimno bogat i sadržajan kulturni program. U 
Matici hrvatskoj objavljivao je svoja književna djela, a osobito je važan njegov 
urednički rad u Vijencu. Bio je Matičin odbornik i potpredsjednik. Stekao je 
ugled i poštovanje književnim i znanstvenim stvaralaštvom pišući o Gunduli-
ću, Ivanu Mažuraniću, slaveći Marulića...

Znamenit je njegov govor prigodom proslave 50. godišnjice Hrvatskoga 
narodnog preporoda 1885. Golem je njegov prinos u Spomen-knjizi Matice 
hrvatske 1892. Biografijama Augusta Šenoe, Janka Jurkovića, Stanka Vraza i 
Adolfa Vebera Tkalčevića ne samo da je obilježena Matičina obljetnica nego 
su djela prvaka Matice hrvatske književno vrednovana i povijesno ocijenjena. 
U Spomen-cvieću iz hrvatskih i slovenskih dubrava, uzornoj Matičinoj knjizi iz 
1900, posvećenoj Josipu Jurju Strossmayeru, prvi je njegov tekst o đakovačkoj 
katedrali.

Nakon smrti u izdanjima Matice hrvatske njegovo je djelo živjelo. U zname-
nitoj Hrvatskoj književnoj kritici koju je Matica hrvatska objavila 1950. Antun 
Barac u prvom svesku donosi hrestomatiju kritičkih tekstova od Vraza do 
Markovića. S velikim imenom hrvatska književna kritika započinje hrvatski 
preporod i s velikim imenom Franje Markovića se zaključuje i osvjetljava 
konac 19. stoljeća. U najvećoj Matičinoj biblioteci Pet stoljeća hrvatske književ-
nosti objavljena su mu izabrana djela. Njegovi izabrani stihovi uvrštavani su 
u Matičine antologije, a sva izdanja Ogranka Matice hrvatske u Križevcima u 
kojima ima književnih tekstova sadrže i Markovićeve umjetničke i znanstve-
ne poruke.
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Alojz Jembrih
Hrvatski studiji Sveučilišta u Zagrebu

Bečko studijsko razdoblje Franje Markovića

U referatu će biti prikazan tijek Markovićeva studija na Bečkom sveučilištu 
(1862–1865) na temelju upisanih studijskih predmeta iz klasične i slavenske 
filologije te filozofije. Usto će biti riječi o njegovu doktorskom studiju – pola-
ganju sporazuma (1870–1872), kao i o njegovoj disertaciji pod mentorstvom 
glasovitoga profesora Roberta Zimmermanna.

Referat želi dopuniti Markovićev životopis bečkom studijskom dionicom i to 
na temelju arhivskih dostupnih podataka.

Željko Karaula
ALCA d.d. Bjelovar

Izbor iz pisama Metela Ožegovića  
Franji Markoviću (1882–1889)

U korespondenciji hrvatskoga političara Metela Ožegovića koja se čuva u Hr-
vatskoj akademiji znanosti i umjetnosti u Zagrebu pedeset su dva pisma koja 
je u razdoblju od 1870. do 1889. Ožegović uputio prijatelju, poznatom hrvat-
skom filozofu i sveučilišnom profesoru Franji Markoviću. Autor u svom radu 
uz potrebne bilješke donosi prijepis petnaest Ožegovićevih pisama Markoviću 
poslije 1882. godine u kojima prevladava sadržaj političke naravi u vezi s Mar-
kovićevim javnim djelovanjem u Hrvatskoj, kojom banuje Khuen Héderváry 
(1883–1903). U skladu sa sadržajem pisama u uvodu rada daje se stanovit uvid 
u njihova politička razmišljanja u okviru politike Neovisne narodne stranke, 
kojoj je Franjo Marković pripadao, a Ožegović je simpatizirao i podupirao.
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Mira Kolar-Dimitrijević
sveučilišna profesorica u mirovini

Djelovanje Franje Markovića u Hrvatskom saboru 
od 1881. do 1892. godine

Sveučilišni profesor Franjo Marković bio je izabran u Križevcima za zastupni-
ka u Hrvatskom saboru na listi Neovisne narodne stranke te je već svojim iz-
borom pokazao neslaganje s tadanjom službenom politikom Zemaljske vlade. 
Takav je bio i njegov rad u Saboru, kritički i sugestivan, objektivan, ali i dobro-
namjeran. Zbog svog ugleda i položaja mogao je, a i usudio se, u Saboru izreći 
mnogo toga što drugi nisu imali hrabrosti, a sve u svrhu poboljšanja gospo-
darskoga, socijalnog i političkog života u Hrvatskoj. Njegov rječnik bio je uvi-
jek primjeren njegovu zvanju i umjeren u izrazima, ali govori su izvanredno 
važni, jer pokazuju njegovu političku zrelost i stajališta koja ga svrstavaju u 
sam vrh hrvatskih građanskih političara u 19. stoljeću. Djelovanje Franje Mar-
kovića u Hrvatskom saboru pada u vrijeme kada Pejačević odstupa s banske 
vlasti zbog mađarske dominacije u financijskoj politici, ali i u vrijeme kada 
ban Khuen Héderváry kreira svoju politiku, reformirajući i mijenjajući gotovo 
sve što je stvorio ban Ivan Mažuranić u prethodnom razdoblju. Sveučilišni 
profesor i izvrsni poznavalac slavenskih težnji Franjo Marković razotkriva 
pravu svrhu te politike te ga možemo zapravo nazvati meritornom savješću 
Hrvatske. 

Bojan Marotti
Zavod za povijest i filozofiju znanosti HAZU, Zagreb

O Markovićevim filozofskim rukopisima  
u arhivima HAZU

U Arhivu Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti, kao i u Arhivu Odsjeka 
za povijest hrvatske književnosti Zavoda za povijest hrvatske književnosti, 
kazališta i glazbe čuva se bogata rukopisna ostavština hrvatskoga filozofa, knji-
ževnika, kazališnoga i književnoga kritičara Franje pl. Markovića (1845–1914), 
prvoga profesora filozofije na obnovljenome Zagrebačkome sveučilištu (1874). 
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Znatan dio ostavštine čine filozofski rukopisi. Među njima najbrojnija su pre-
davanja (ili pripreme za predavanja), različitoga stupnja dovršenosti, što ih je 
Marković držao slušačima na Sveučilištu sve do odlaska u mirovinu (1909), a 
povremeno i poslije – tako reći do smrti. U prilogu se ponajprije navode naj-
važniji od spomenutih rukopisa te se podastire njihov kratak opis. Posebice 
se upozorava na »čitkost«, budući da se u ostavštini nalaze kako Markovićevi 
autografi, tako i različiti prijepisi pojedinih Markovićevih djela koje su načinili 
njegovi slušači. Autografi su, redovito, znatno teže čitljivi. Potom se upozorava 
na to da se ti rukopisi odnose na različite odsječke filozofije, jer je Marković pre-
davao gotovo sve filozofske struke, od logike do estetike, pa i neke znanosti koje 
danas ne smatramo dijelovima filozofije, primjerice psihologiju i pedagogiju. S 
time se u vezi razmatra i uobičajeno shvaćanje Markovića (isključivo) kao este-
tičara te se ustvrđuje da ono ne stoji. K tomu, kritički se propituje i svrstavanje 
Markovića među herbartovce, jer je ono u velikoj mjeri upitno, budući da mi o 
Markovićevoj filozofiji, u smislu cjeline, znamo zapravo vrlo malo, bolje reći 
– znamo samo neke ulomke te cjeline. Na kraju se predlaže da se ti Markovi-
ćevi filozofski rukopisi objave, kako bi misao jednoga od najvažnijih hrvatskih 
filozofa otkada se u Hrvatskoj filozofira na hrvatskome jeziku mogla napokon 
biti proučena u cijelosti.

Petar Milas
profesor u mirovini, Križevci

Franjo Marković: Dom i svijet

U ovom prikazu govori se o idiličnom epu Franje Markovića Dom i svijet. Nastao 
na početku bogate književne i znanstvene karijere, taj se ep smatra njegovim 
najboljim 

književnim djelom. U njemu je obradio društvenu, moralnu i ljubavnu temu 
sredine 19. stoljeća u vrijeme Bachova apsolutizma i posustajanja ilirskoga 
zanosa. Građen na romantičarskim motivima žetve, berbe grožđa, lijepih 
krajolika rodnoga kraja, ali i grube stvarnosti, odlaska vojnika u rat, političkih 
progona, slikovito je oslikao dramatično stanje u Hrvatskoj toga vremena. 

Ep je nastao po uzoru na europske romantične epove (Goethe i Mickiewicz) i 
ostavio traga u hrvatskoj književnosti druge polovice 19. stoljeća i križevačko-
ga kraja.
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Pavao Pavličić
Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti, Zagreb

Zvono iz dubine, interpretacija

U prilogu Markovićeva se pjesma analizira sa stilskoga, kompozicijskog i me-
tričkog stajališta te se nastoje identificirati ključni njezini motivi. Ustvrđuje 
se kako je riječ o vrlo slojevitu tekstu, te se njegova razna značenja nastoje 
izložiti i objasniti. Konstatira se potom da je smisao teksta – baš kao i njegova 
tematika i motivika – posljedica sasvim određenih autorovih poetičkih nazo-
ra. Napokon se pjesma – zajedno s ostatkom Markovićeve lirike – smješta u 
granično područje između romantizma i modernizma. 

Ivan Peklić
Zavod za znanstvenoistraživački i umjetnički rad HAZU  

Koprivničko-križevačke županije, Križevci 

Kazalište i Franjo Marković

U radu se prikazuje onaj dio Markovićeva djelovanja koji se odnosi na kazališ-
nu umjetnost. Bio je poznat kao pisac drama i sinopsisā za prigodne priredbe. 
Istaknuo se kao jedan od prvih kazališnih kritičara, ali i kao kritičar dramskih 
tekstova. Markovićevo djelovanje bilo je uvelike usmjereno na kazalište i 
dramsku umjetnost. Napisao je nekoliko važnih drama: Zvonimir, Karlo Drački, 
Benko Bot. One, doduše, danas nemaju snažnu umjetničku poruku, ali u vre-
menu u kojem su nastale bile su dragocjene za hrvatsku dramsku umjetnost. 
Usto, Marković je bio i autor prigodnica Vilinski dvori i Uspomeni Marka Maruli-
ća. One su, pak, trebale utjecati na narodnu svijest o kulturi. Isto tako, Marko-
vić je bio jedan od prvih kazališnih kritičara, postavivši prve kanone kazališne 
kritike. Također, publici je davao osnovne upute o kazališnoj umjetnosti, da bi 
mogla razumjeti tu, tada mladu umjetnost. Pisao je i prikaze dramskih teksto-
va, posebice prikaze koji su bili zasnovani na njegovu poimanju estetike. Že-
lim istaknuti da je Markovićev prinos kazališnoj umjetnosti mnogo opsežniji i 
važniji nego mu se danas pripisuje.
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Božidar Petrač
Društvo hrvatskih književnika, Zagreb

O Markovićevu predavanju na izložbi Društva 
hrvatskih umjetnika

Prigodom prve izložbe Društva hrvatskih umjetnika, otvorene 15. prosinca 
1898, na poziv Društva, Franjo Marković je 12. veljače 1899. održao predavanje 
o umjetnosti. U svome predavanju Marković je mirno i trezveno, objektivno 
i susretljivo, podvrgnuo kritici književno-umjetničke teorijske postavke 
»mladih« ili pobornika »mladih«, u prvom redu Ive Pilara, Milivoja Dežmana i 
Ksavera Šandora Gjalskog, dok se na samu izložbu tek uzgredice bio osvrnuo. 
Autor nastoji prikazati osnovne misli Markovićeve kritike, naglašava Marko-
vićevu suzdržanu ironiju kojom je popratio često nedosljedna i protuslovna 
gledišta mladih te u okviru Markovićevih filozofskih i estetičkih nazora 
prosuđuje secesionistička nastojanja pobornika mladoga tabora. Marković 
nipošto ne nastupa s pozicije isključivosti i odbacivanja; njegova je želja, koja 
se pokazuje vrlinom i mudrošću, prihvatiti ono što je u novim tendencijama 
prihvatljivo i upozoriti na ona shvaćanja koja u novim težnjama mladih nisu 
prihvatljiva. Za razliku od drugih pobornika staroga tabora, koji su se žestoko 
opirali novim tendencijama, primjerice posvemašnjoj slobodi stvaranja, i koje 
su mladi bespoštedno osporavali, protiv Franje Markovića mladi nisu nikada 
javno istupili. Štoviše, smatrali su ga uzorom. 

Ante Stamać
Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti, Zagreb

Teorija balade kao podloga vlastitom pjesništvu

U opsežnoj studiji o baladama pod naslovom Prilog estetičkoj nauci o baladi i 
romanci (Rad JAZU, br. 138) Marković je najprije iznio pregled pisanih balada 
u Europi, od skandinavskih do srednjoeuropskih književnosti, posebno sla-
venskih, te je među njima uspostavio zajednička estetička načela. Ta načela 
možemo prepoznati u svekolikom njegovom pjesništvu, od Kohana i Vlaste, 
Doma i svijeta te Vrzina kola do vlastitih dramskih djela. Moguće je zaključiti 
kako su mu teorija i praksa pisanja sukladne, što je doista rijetkost u hrvatskoj 
književnosti i njezinoj znanosti.
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Goran Sunajko
Leksikografski zavod Miroslav Krleža, Zagreb

Uloga filozofije u izgradnji narodnog duha: 
filozofija kao vita activa u mišljenju Franje 

Markovića

Cilj je izlaganja prikazati Markovićevo razumijevanje filozofije kao vita activa 
u razlici spram vita contemplativa. Takvo određenje filozofije put je izgradnji 
nacionalne kulture i s njom nacionalne države koja se u Hrvatskoj treba iz-
graditi po uzoru na ostale europske države. Smisao navedenoga razlikovanja 
jest u imperativu filozofije da izgradi subjektivnost duha čovjeka i apstrahira 
ga na poopćivu razinu naroda, što se može postići jedino ukoliko se filozofija 
ne razumije samo kao spekulativna (vita contemplativa), nego kao filozofija 
čina (vita activa). Marković takvu filozofiju izvodi iz filozofije subjektivnosti, 
prije svega iz Leibnitzova monadizma, Nietzscheova subjektivizma i Kantova 
kozmopolitizma. Poopćivo kontemplativno ja samo je sredstvo empirijskomu 
ja u svrhu izgradnje svjetskoga humaniteta koji oslobađa čovjeka i narode u 
svjetskom poretku mira. Razlog je to zbog kojeg je Marković u svom javnom, 
političkom i znanstvenom djelovanju ustrajavao upravo na filozofiji koja ima 
središnju ulogu (sredotočje) u izgradnji narodnoga duha. 

Željko Škuljević
Filozofski fakultet Sveučilišta u Zenici, BiH

O tragičnom u estetici Franje pl. Markovića  
ili sustavni eklekticizam jednog  

arhaiziranog aisthēsisa

Osim književnih i biografsko-monografskih, o Markoviću kao filozofu i 
estetičaru gotovo da nema specijalnih studija. Razlozi su toga mnogovrsni. 
Prije svega, njegova je estetika u velikoj mjeri formalistička i, kao takva, »u 
izvjesnoj retardaciji spram razvitka estetike u Europi«. I kada piše o fenome-
nu tragičnog (ali i komičnog) na djelu je Markovićev eklekticizam koji, osim 
oslanjanja na Herbarta, rabi i druge estetičke autore. Prije svih izravno se 
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referira na Roberta Zimmermanna, ali i hegelovca Vischera, G. Freytaga, itd. 
Bez obzira na ogledanje i ugledanje na druge, »dodajući i razvijajući tu i tamo i 
sam ponešto«, ipak je Marković prvi koji je na narodnom jeziku »ekstenzivno 
i sustavno izveo jedan cjelovit estetički nazor«.

Eduard Vargović
profesor u mirovini, Varaždin

Franjo Marković – filozofija – psihologija – 
komuniciranje: slobodna interpretacija

Naše su namjere usmjerene na poziciju filozofije, psihologije i komuniciranja 
u predavačkom i ostalom djelovanju. Marković je bio učitelj, predavač, koji 
ima studente i probleme u vezi s nastavom i predavanjima, pa mu je komuni-
kacija očigledno posebno važna, pa i kada je riječ o istraživanjima i povijesnom 
promišljanju te korespondiranju s cjelinom filozofije i njezinim razvojem. 
Čitajući Markovića, percepcija o njemu kao osobi otvorila je mogućnost re-
konstrukcije njegova djelovanja s pozicije koju mi danas zovemo komunicira-
nje odnosno psihologijom komuniciranja, ponajprije kao filozofa, predavača, 
profesora. Čini se izvjesnim da je kao profesor bio pažljiv slušatelj u dijalogu sa 
studentima, a i suradnicima. 

Marković je bio sveučilišni profesor i nastava je važan dio njegove aktivnosti. 
Filozofija je univerzalni susret čovjeka sa svijetom i njegov odnos prema tom 
svijetu. Utoliko je nastava filozofije uistinu uvođenje i stvaranje misaonog od-
nosa prema svijetu. U tom smislu nastava filozofije jest filozofija, a Marković 
misaoni uvoditelj studenata u svijet filozofije. Naime, ako je bit nastave filo-
zofije tek prepričavanje ili pružanje određenih podataka i činjenica o filozofiji 
i filozofima, onda je ona zapravo dezinformacija. I to zato jer informacija, po 
svojoj biti (definiciji) donosi nešto novo, odnosno proširuje znanje, otvara 
nove horizonte promišljanja, pa nas samo takva nastava filozofije zapravo 
provocira na stvaranje svojeg, promišljenog odnosa prema svijetu, životu i 
sebi samom. Nastava na fakultetu, a to znači i nastava Franje Markovića in ulti-
ma linea određena je namjerom proučavanja, dok je nastava na srednjoj razini 
poučavanje.

No, i takva pozicija, mislim poučavanje, u isto je vrijeme u biti pitanje izbo-
ra metodâ, jer one otkrivaju ciljeve nastave. Nastava filozofije u gimnaziji u 
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domeni je pedagogije, iako izbor metoda govori o filozofijskoj komponenti 
nastave same. Time je nastava filozofije suodređena filozofijom, a ne obratno. 
Filozofija bogatstvom ideja, izazovima, čuđenjem i stvaralaštvom tjera i pro-
vocira vrelom informacija i omogućuje vlastito domišljanje odnosa prema svi-
jetu. Drugim riječima osmišljavanje vlastitog života kroz realizaciju vlastitih 
ciljeva. I to je potvrda Fichteova teze: svaki čovjek ima takvu filozofiju kakav 
je čovjek! Ergo, svaki učitelj ima takvu pedagogiju kakav je čovjek.

U zapisanim referencijama ogleda se aktualnost Franje Markovića.

Željko Vegh
Knjižnice Grada Zagreba, Gradska knjižnica, Zagreb

Franjo Marković kao putopisac:  
crtica Rodni kraj Stanka Vraza

Književnik Franjo Marković volio je krajolike i volio je putovati, znamo to po 
njegovim pjesmama, ali i po tome što je bio planinar. Ljubav prema lijepim 
pogledima na nove krajolike iskazao je i u putopisnoj crtici Rodni kraj Stanka 
Vraza, koju je, u povodu 70-godišnjice Vrazova rođenja objavio 1880. prvo u 
Obzoru, a potom u tiskanoj knjižici. U Rodnom kraju Stanka Vraza Marković se 
iskazuje kao veliki poklonik pjesništva ilirca Stanka Vraza, a iskazuje se i kao 
daroviti putopisac, s izvrsnim zapažanjima detalja u krajoliku te kao osoba 
koja voli upoznavati ljude. Kako su i Stanko Vraz i Franjo Marković bili pje-
snici koji su voljeli krajolike, razumljiva je zainteresiranost Markovićeva za 
Vrazovu poeziju. Autor uspoređuje poetske krajolike u Markovićevu i Vrazo-
vu pjesništvu te nalazi sličnosti između dvojice književnika u izboru pejzažnih 
motiva. 
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Bojan Marotti 
Zavod za povijest i filozofiju znanosti HAZU 

Ante Kovačića 5, 10000 Zagreb 
e-pošta: bojan.marotti@zg.t-com.hr 

Petar Milas 
Supilova 3, 48260 Križevci 

e-pošta: petar.milas@kc.t-com.hr 

Pavao Pavličić 
Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti 

Zrinski trg 11, 10000 Zagreb 
e-pošta: ppavlici@ffzg.hr 

Ivan Peklić 
Zavod za znanstvenoistraživački i umjetnički rad HAZU  

Koprivničko-križevačke županije 
Ivana Zakmardija Dijankovečkog 3, 48260 Križevci 

e-pošta: peklic@hazu.hr 

Božidar Petrač 
Društvo hrvatskih književnika 

Trg bana Josipa Jelačića 7/I,10000 Zagreb 
e-pošta: petrac@inet.hr 

Ante Stamać 
Hrvatska akademija znanosti i umjetnosti 

Zrinski trg 11, 10000 Zagreb 
e-pošta: stamach@hazu.hr 

Stjepan Sučić 
Matica hrvatska 

Ul. Matice hrvatske 2, 10000 Zagreb 
e-pošta: matica@matica.hr
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Goran Sunajko 
Leksikografski zavod Miroslav Krleža 

Frankopanska 26, 10000 Zagreb 
e-pošta: goran.sunajko@lzmk.hr 

Željko Škuljević 
Filozofski fakultet Univerziteta u Zenici 

Zmaja od Bosne 56, 72000 Zenica 
e-pošta: zeljko.skuljevic@pf.unze.ba 

Eduard Vargović 
Vinka Međerala 4A, 42000 Varaždin 
e-pošta: eduard.vargovic@vz.t-com.hr 

Željko Vegh 
Knjižnice Grada Zagreba, Gradska knjižnica, Zagreb 

Starčevićev trg 6,10000 Zagreb 
e-pošta: zeljko.vegh@kgz.hr 
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Križevčanke pozdravljaju Franju Markovića kao zastupnika  
grada Križevaca, lipanj 1887. 
HR AHAZU – 325
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Diploma Hrvatskog pjevačkog društva Kolo iz 1886. 
HR AHAZU – 325

Diploma  Društva ubogih filozofa hrvatskoga sveučilišta u Zagrebu iz 1884. 
HR AHAZU – 325
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U boj. Spjevao Franjo Marković, uglazbio Ivan Zajc. 
Bisernica. Sbirka popievaka za četiri mužka grla.  

Hrvatskoj prosvjeti upriličio “Vienac”. Zagreb, 1874
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Sonet Franje Markovića posvećen Križevčankama 
HR AHAZU – 325
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Popis Križevčanki koje su Markoviću darovale »zlatni alat za pisanje« 
HR AHAZU – 325 

Sig. XV37/17C2(prilog)
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Priznanje narodnom zastupniku za požrtvovan i slavan saborski rad iz 1884. 
HR AHAZU – 325 
Sig. XV37/17C1
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Pismo Tadije Smičiklasa iz Karlsbada, 1888. 
HR AHAZU -325 

Sig. XV37/19 Smič. 1
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Nastavak pisma Tadije Smičiklasa iz Karlsbada, 1888. 
HR AHAZU -325 
Sig. XV37/19 Smič. 1
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Pismo zahvale J. J. Strossmayera iz 1880. 
HR AHAZU - 325 

Sig. XV37/19 Str.2

Renata
Highlight

Renata
Sticky Note
Josipa Jurja 
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Zahvalnica sveučilišne omladine iz 1877. 
HR AHAZU -325 
Sig. XV37/17B12
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Govor Franje Markovića na sjednici Hrvatskoga sabora,  
14. rujna 1887.  
HR AHAZU - 325
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Govor Franje Markovića na saborskoj sjednici, 26. listopada 1884. 
HR AHAZU - 325 
Sig. XV37/11-1
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Markovićeva školska svjedodžba tretje Višje početne učione križevačke iz 1854. 
HR AHAZU - 325 
Sig. XV37/17A3
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Hrvatski pokret. Dramski ciklus u četiriju dielih. Spjevao Franjo Marković. I. dio: 
Karlo Drački; II. dio: Jelisava; III. dio: Ivan Hrvat; IV. dio: Stjepan Lacković. Nakladom 

spisateljevom. Zagreb 1872. 
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Uspomeni Marka Marulića. Vienac, 33/1881, br. 46



43

Karlo Drački, tragedija u 5 čina. Vienac, 4/1872, br. 20
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Izvještaj Matice hrvatske za godinu 1877.
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Izvještaj Matice hrvatske za upravnu godinu 1897.
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Spomen-album odbornika Matice hrvatske posvećen  
predsjedniku Ivanu Kukuljeviću Sakcinskom, 1886. 

Gradski muzej, Varaždin
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Spomen-album ...
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Vienac br. 20, 1872

Vienac br. 19, 1872



Franjo Marković: Vrzino kolo,  
Vienac, 1/1869, br. 21



Grb plemićke obitelji Marković  
HR AHAZU – 325




